



# 铁路溪口站 明年开通

距景区10分钟车程  
出车站就有专线车

溪口站鸟瞰效果图

作为宁波城市向西的铁路大通道，金甬铁路计划明年开通，目前正在紧张建设中。

金甬铁路宁波段除了改扩建既有的沿海铁路奉化站外，还将新建溪口站。这是奉化第二座、我市第八座铁路客运站。

新建的铁路溪口站位于哪里？距离奉化溪口及景区有多远？现在建设进展如何？带着这些问题，记者昨天前往现场探访。

溪口站位于奉化班溪的溪南线公路旁，西南紧挨着深坑新村，距离甬金高速溪口西收费站大约2公里，距离溪口镇、雪窦山风景名胜区内入口均在7公里左右，10分钟左右车程。

驱车从溪口镇沿剡溪一路向南，路过班溪村，路口院落的围墙上，一整面墙画的都是动车开进山村的涂鸦。溪口站已全面开建，目前正在进行桩基施工，站房整体已被垫高，最高处有6米，最低也有2米左右。

对照着工程效果图，能依稀看出这里建成后的大致样貌：朝北的站房位于桩基之上，南面铁路正线施工也在同步推进。

整个车站采用了比较怀旧的风格，也融入了近代溪口和佛教等元素，和溪口当地旅游整体的风格相适应。

据中铁建设集团金甬站房I标

溪口分部技术负责人赵旭介绍，溪口站的站房有5000平方米，设计了2个站台4条股道，站台长550米，为线侧下式站房。也就是说，在候车厅候车的旅客要通过地道才能到站台乘车。站房最多可以容纳400人，远期高峰小时发送旅客量可达409人。

站房东侧，全长10.36公里的鲍村隧道正全力掘进，是金甬铁路全线较长的隧道之一，隧道口距离车站约有200米。目前，这条隧道已开挖7.87公里。

在配套设施方面，溪口站旁边是一个大型的交通中心停车场，未来将开通公交车、出租车以及旅游大巴的景区专线车，坐火车来溪口观光的游客，在这里可以非常便利地享受前往景区的公共交通服务。

记者 范洪 实习生 孙桐

## 档案 见证共富路

### 探访博学大儒故乡 ——沙港村

### 千年古村迈向新征程

南塘河穿村而过，鳞次栉比的高楼下，古朴典雅的全祖望故居静立其中，仿佛正在诉说着千年的历史。位于海曙区洞桥镇的沙港村，是中国著名的史学家、文学家、浙东学术文化集大成者全祖望的故乡，同时也是浙江省首批千年古村落地名文化遗产之一。

全氏宗祠里，沙港村党支部书记全华钧静静地翻开全氏族谱，向记者打开这段尘封千年的全姓家族史。他说：“几百年间，祖祖辈辈的全氏后人背着行囊正是从这里启航，出去闯荡世界。而不管他们走了多远，根始终都在这里。”作为清代著名史学家、文学家、浙东学派集大成者，全祖望享有“布衣太史”“史学大柱”的美誉。这位史册上赫赫有名的博学大儒，人生坐标的起点就是沙港村。

在沙港村，沿着南塘河至谢山路往南步行数分钟，便能看到一座坐北朝南的清式民居。院门面河而开，门匾上书“全祖望故居”5个金色大字。往屋后的远处眺望，则是一栋栋整齐排列的高楼，传统与现代完美融合在一幅画面中。

2013年，沙港村投入300多万元，修缮和扩建全祖望故居及纪念馆、村情村史陈列室。远在异乡的全氏乡贤纷纷出资相助。除此之外，他们还积极捐款，重修延续1000多年的《桓溪全氏宗谱》。

2015年，全祖望诞辰310周年之际，沙港村举行了首届全祖望文化节。截至目前，全祖望（史学）文化节已成功举办三届。通过一系列多姿多彩的文化活动，全方位展现了“千年洞桥，祖望故里”的经久不息的文化魅力，营造了深厚浓郁的先贤文化氛围。

在沙港村谢山路口，道路一边皆是全新矗立的高楼，全华钧自豪地向记者介绍：“这条路是沙港村2009年启动新农村建设后新建的，以全祖望的名号“谢山”命名，道路两边的高楼是新农村建设的成果。新农村建设之初，我们一次规划、分步实施，采用‘全拆全建’模式，全村有693户村民，户籍人口1700多人，实现了村民人均一套新居。”

新农村建设带来的变化可谓翻天覆地。新农村建设除了惠及村民，新建的店面房、改造的老厂房，通过出租，壮大了村集体经济，让曾经的经济困难村“腰包也鼓起来了”。

“你看现在的沙港村，村内道路整洁通透，新居窗明几净，现代化的菜场、商场、幼儿园近在咫尺，村民的居住环境有了质的提升，幸福感节节攀升。全祖望故居、甬上名人陈列馆沙港分馆、谢山书院、双韭山房、太史滨河公园等一个个地标性建筑成为乡贤文化的重要组成部分，一道全祖望文化风景线跃然眼前。”说起这些，沙港村乡贤全伟民开怀地笑了。

记者 吴丹娜 林伟 通讯员 周文娟



沙港村太史滨河公园。记者 郑凯侠 摄

## 国家税务总局宁波市税务局 宁波市人力资源和社会保障局 宁波市医疗保障局 关于社会保险费征管系统停机升级的公告

根据国家税务总局宁波市税务局、宁波市人力资源和社会保障局、宁波市医疗保障局统一部署安排，为进一步优化城乡居民社保费征管系统功能，方便城乡居民缴费人办理社会保险费缴费业务，宁波市税务局社会保险费征管系统将进行停机升级。现将有关事项公告如下：

### 一、暂停办理社会保险费业务的时间安排

(一)2022年8月26日18时至2022年8月31日24时，税务部门暂停办理线上线下社会保险费申报、缴纳、协议签约等所有业务(包括用人单位、灵活就业人员和城乡居民等所有缴费单位和缴费人)。

(二)停机切换期间，各级税务、人社、医保部门加强协同联动，共同做好各项社会保险参保、变更、缴费等业务衔接工作，切实保障参保人员待遇。

### 二、恢复办理社会保险费业务的时间安排

2022年9月1日零时起，原业务办理渠道保持不变，缴费人可通过线上线下办理社会保险费申报、缴纳、协议签约等各项业务。

### 三、系统升级后相关事项

(一)城乡居民首次参保的，向人社、医保部门办理参保登记并选择缴费档次。后续参保信息变更的，向人社、医保部门办理。

(二)城乡居民变更缴费档次的，向税务部门办理，可通过电子税务局(含宁波税务APP)、浙里办、微信、支付宝、授权银行、办税服务厅等渠道办理。

(三)城乡居民原缴费方式和渠道保持不变。

### 四、注意事项

(一)请缴费人根据上述停机切换时间，合理安排时间办理社会保险费相关业务。

(二)系统停机切换期间，请缴费人及时关注宁波市税务局门户网站、微信公众号及各地办税服务厅公告等渠道发布的信息。

(三)缴费人如有疑问，请咨询当地税务、人社、医保部门或拨打12366、12345服务热线。

感谢广大缴费人长期以来对社会保险费征缴工作的理解和支持。各级税务、人社、医保部门将尽最大努力减少系统停机切换对办理社会保险费业务的影响，给您带来不便敬请谅解。

特此公告。

国家税务总局宁波市税务局 宁波市人力资源和社会保障局 宁波市医疗保障局  
2022年8月22日